

РЕЦЕНЗИЯ

на альманахе «**TERRALINGUÆ: В МИРЕ ЯЗЫКА, ЯЗЫКИ В МИРЕ**»,
подготовленный к изданию Пермским научным центром УрО Российской
академии наук под общей редакцией
д.ф.н. Б.В. Кондакова и д.ф.н. Т.Н. Чугаевой

Авторы рецензируемого издательского проекта поставили перед собой не только чрезвычайно актуальную, но и благородную цель, в лучших традициях научно-просветительской деятельности Российских научных центров. В современный период глобализации, затронувшей практически все области человеческой жизни, популяризация науки о языке превращается из чисто умозрительной и общекультурной задачи в практически необходимую, связанную не только с необходимостью владения языками, например, в профессиональных целях, но и с социальной и политической безопасностью. Известно, что знание ведет к пониманию и принятию. Чем больше будет известно о языках и людях, говорящих на них, тем меньше будет межнациональных и межкультурных и межконфессиональных конфликтов, к сожалению, ставших привычным пунктом в новостных сообщениях.

Структура и содержание альманаха соответствуют поставленной цели и прямо направлены на целевую аудиторию: широкий круг изучающих иностранные языки (что, необходимо отметить, не исключает интереса и для специалистов – лингвистов). Очень привлекательными в этом смысле являются разделы, посвященные общим вопросам языкознания, написанные простым и доходчивым языком, и древним языкам (древнегреческого, латинского, языках Библии), представление о которых необходимо для понимания общекультурных человеческих ценностей, таких как литература, живопись или музыка. Появление в альманахе рубрики *Mimumum minimorum* также обусловлено его направленностью на самую широкую и неискушенную аудиторию и, несомненно, является его положительной чертой.

Как специалиста в области англистики, меня, прежде всего, заинтересовали те части издания, что посвящены английскому языку. Разделение, достаточно неординарное, описываемых в нем языков на *мировые языки* и *языки в мире* приводит к тому, что английский язык обсуждается в обоих указанных разделах. При этом авторы не повторяются и находят пути к изложению сведений об английском языке в строгом соответствии с избранной стратегией представления информации. В рассказ

об английском языке, как в случаях и с другими языками, представленными в альманахе, включаются не только собственно лингвистические сведения, но и информация об истории стран, где говорят на этом языке, об их вкладе в мировую историю и культуру, национальном характере проживающих в них народов. Описание функционирования английского языка на территории Соединенного Королевства Великобритании и Северной Ирландии сопровождается как указаниями на его региональную вариативность, так и очерками других языков и культур, сосуществующих на Британских островах. Как уже указывалось, такое постоянное внимание авторов к взаимодействию и даже проникновению языков и культур следует считать одним из самых положительных аспектов рассматриваемого издания.

С точки зрения построения издания, оно также отличается своеобразием: наряду со специально для него написанными очерками, оно включает уже ранее опубликованные статьи, представляющие интерес в русле обсуждаемых проблем (например, статья А.В.Казакова из Вестника ПНЦ УрОРАН). Такой подход может способствовать популяризации научных знаний и повышению престижа российских исследований в области лингвистики и социологии.

Иллюстрации и общее оформление альманаха выше всяческих похвал: столь внимательный и творческий подход к внешней стороне издания, как представляется, будет не только способствовать коммерческому успеху предприятия, но и содействовать расширению кругозора читателей, распространению лингвистических знаний, а вместе с ними и толерантного мировоззрения, при котором возможен истинный диалог культур.

В свете изложенного считаю, что рецензируемое издание должно быть рекомендовано к публикации в открытой печати.

Е.А.Шамина
к.ф.н., доцент кафедры фонетики и
методики преподавания иностранных языков

Личную подпись заверяю
Документ подготовлен по инициативе

05 ИЮН 2017

ТЕКСТ ДОКУМЕНТА РАЗМЕЩЕН В ОТКРЫТОМ
ДОСТУПЕ НА САЙТЕ СПБГУ ПО АДРЕСУ
[HTTP://SPBU.RU/SCIENCE/EXPERT.HTML](http://SPBU.RU/SCIENCE/EXPERT.HTML)



Специалист по рецензии
Шамина Е.А.